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10 социальных фобий страны
Чего боится современное российское общество.

Всевозможных страхов у россиян предостаточно. Однако в данном тексте мы не рассматриваем боязнь
замкнутого пространства или самолетов — нас интересовали исключительно социальные страхи.
Составленный «РР» список демонстрирует главные болевые точки нашего общества, и, как при всякой
акупунктуре, оказывается, что все эти точки взаимосвязаны.

1 Мигранты
Кто боится По мнению экспертов, уровень страха тем выше, чем ниже доходы «боящегося» и его позиция в
обществе. Эти же люди зачастую страдают и гомофобией.

Объективные причины страха Приток мигрантов из Средней Азии и с Кавказа (около 3–4 миллионов в РФ).

Субъективные жалобы Русские в России становятся этническим меньшинством.

Речь больного «А число таджиков, считающих Русские города своей Родиной, все множится и множится. Как
и число убитых, растерзанных, ограбленных, знасилованных Русских девушек...» (nevesomoe.ru)

История болезни По данным Института социологии РАН, рост ксенофобских настроений фиксируется с конца
90-х годов. Лозунг «Россия для русских!» в 1998 году поддерживали 48% населения, сейчас — 58%. При этом
люди, выступающие против национальных меньшинств, нередко ориентируются исключительно на внешность:
таким образом, в зону их внимания попадают калмыки, буряты и прочие граждане РФ.

Диагноз

Владимир Мукомель, заведующий сектором изучения ксенофобий и предупреждения экстремизма
Института социологии РАН
Всплеск ксенофобских настроений во многом связан со спекулятивной риторикой. Естественный страх
чужаков используется как объединяющий общество фактор. Иногда на телевидении происходит откровенная
подмена понятий. Скажем, фраза «В Москве преступность в основном формируется приезжими» правдива, но
не уточняет, что подавляющее большинство приезжих — из Московской области. Объективно же у нас
ситуация с мигрантами благоприятнее, чем в Европе. Там они в основном из развивающихся стран,
культурная дистанция между ними и местным населением гораздо больше, чем у нас. А в России большинство
мигрантов — выходцы из СССР, у нас остались общие традиции. А главное, в Европе мигранты пользуются
социальными пакетами. У нас же они много работают — грубо говоря, им не до того, чтобы проявлять
агрессию. Проблема не в количестве мигрантов, а в уровне их социокультурной адаптации. Многие даже не
знают русский язык.

Иван Кириллов, психотерапевт
«Ксенос» — буквально «чужой». Обычно человек, склонный не любить «черных», не любит также
гомосексуалистов и т. д. В основе ксенофобии лежит биологическое стремление вида не смешивать кровь.
Страх всегда чередуется со злостью и агрессией, но в случае ксенофобии есть важные дополнительные
эмоции: отвращение и презрение.

2 Гомосексуалисты
Кто боится Люди старшего поколения, представители малообразованных слоев общества, люди с
консервативными взглядами, религиозные фундаменталисты, люди, опасающиеся мигрантов и либералов.

Объективные причины страха Некоторые психологи полагают, что помимо гетеросексуалов и
гомосексуалов существуют также люди с «гибкой позицией», которых можно «переманить» на ту или иную
сторону.
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Субъективные жалобы Гомосексуализм и разврат становятся общественной нормой.

Речь больного «Что же готовят для нас наши западные друзья... навязывая чуждые нашей традиции модели
сексуального поведения? Основная цель — это подрыв устоев идущих из глубины веков... Они хотят ввести
на нашей территории полное подчинение гомодиктату и другим извращениям». (jyhynjoh.livejournal.com);
critic812: «я против вас п...ров так как я нормальный человек и не могу смотреть на все это закрыв глаза! вы
п...ры не думаете, о том что рядом вами живут и дышать люди и гуляют дети и проходя мимо меня и моего
ребенка, такой парад, на вопрос сына, папа а это кто? что я должен ему ответить это геи, а сын скажет, что
папа я тоже хочу быть им! что тогда? вы моральные уроды живите в лесу или в тайге с...ки и чпокайтесь в
свои жопы, если я увижу вас на моем пути и вы п...ры будите это все пропагандировать, то вы пожалеете о
том что пересекли мою линию судьбы и будите жестко наказаны!» (mirrov-breath.livejournal.com).

История болезни В СССР гомосексуализм считался болезнью, до 1993 года действовала 121 статья УК,
предусматривавшая уголовную ответственность за мужеложство. Новый всплеск гомофобных настроений
пришелся на двухтысячные: с 2006-го российское ЛГБТ-сообщество (лесбиянки, геи, бисексуалы,
трансгендеры) ежегодно организует гей-парады, каждый раз вызывающие в обществе бурные дискуссии. В
2008 году губернатор Тамбовской области Олег Бетин заявил, что «гомиков надо рвать и по ветру бросать их
куски!». В 2011 году в Москве гей-парад был разогнан ОМОНом. Гомофобы периодически выступают против
проведения концертов западных звезд, которые, по их мнению, пропагандируют гомосексуализм. Последний
раз это произошло 15 августа 2012 года в связи с концертом Мадонны в Петербурге: представители
Профсоюза граждан России, партии «Новая великая Россия» и движения «Народный собор» провели пикеты
и подали на Луизу Чикконе (Мадонна) в суд, требуя компенсации («она оскорбила чувства верующих,
пропагандировала гомосексуализм») в размере 333 миллионов рублей.

Диагноз

Николай Козлов, психолог, создатель тренинг-центра «Синтон»
Агрессивное отношение к гомосексуалам связано с высоким уровнем агрессии в целом. Не думаю, что в
ближайшее время ситуация изменится: мы идем в сторону общей радикализации и повышения агрессивности.

3 Педофилы
Кто боится Родители и люди, страдающие гомофобией.

Объективные причины страха Педофилия — сексуальное отклонение.

Субъективные жалобы Педофилы повсюду, они маскируются под педагогов, воспитателей, вожатых,
педиатров и т. д.

Речь больного «У ВАС ЕСТЬ ДЕТИ? А компьютер с безлимитным Интернетом есть? А вы точно знаете, ЧЕМ
занимаются ваши дети в то время, когда они УЖЕ пришли со школы, а вас ЕЩЕ нет дома с работы? Вы
уверены, что они НЕ «ПОДРАБАТЫВАЮТ» вот так, развлекая педофилов? :-( ДЕТИ ЗАНИМАЮТСЯ КИБЕР-
ПРОСТИТУЦИЕЙ В ИНТЕРНЕТЕ» (http://blog.i.ua/user/295100/726870)

История болезни В 2008–2009 годах в Госдуме началось движение за ужесточение наказания для
педофилов: депутат «ЕР» Владимир Груздев предложил запретить осужденным за педофилию выходить на
свободу по УДО, а депутат от «Справедливой России» Антон Беляков заявил, что «только принудительная
кастрация педофилов будет эффективна».

В 2010 году идею кастрации поддержал и глава Следственного комитета Александр Бастрыкин. В 2011 году за
ужесточение уголовного наказания за педофилию высказался президент Медведев.

После нескольких дел в обществе заговорили об «охоте на педофильских ведьм». Самыми громкими стали
дела Владимира Макарова и Анатолия Рябова. Первый был осужден за насилие над дочерью на основании
косвенных улик, в том числе заключения психолога, которая сочла, что хвост кошки, нарисованной девочкой,
«имеет сходство с фаллосом». Второй — педагог Центральной музыкальной школы при Московской
консерватории — был обвинен («трогал ребенка») матерью одной из учениц после того, как отказался с ней
заниматься. Профессор объяснял, что «специфика работы предполагает тактильный контакт с ребенком —
мы поправляем постановку рук, трогаем плечи, спину, локти...». Коллегия присяжных Рябова оправдала.

Диагноз



Борис Жуков, биолог и научный журналист
В современном обществе совсем другое отношение к детям: их мало, и их максимально стараются уберечь от
всех опасностей, реальных или мнимых. Из-за этой фобии все каналы неформального общения детей с
мужчинами вне семьи оказываются практически перекрыты, а ведь такое общение необходимо.

4 Либералы
Кто боится Как и в случае с мигрантами, уровень страха тем выше, чем ниже доходы «боящегося» и его
социальная позиция. Эти же люди зачастую страдают гомофобией.

Объективные причины страха Либеральные рыночные реформы в России в 90-е привели к ухудшению
финансового и социального положения многих ее граждан.

Субъективные жалобы Через местную либеральную общественность Россией пытается управлять Запад, в
частности Госдеп США.

Речь больного Shtirlitz: «Достоевский еще 150 лет назад описал это, кажется в романе Идиот, про
либерастов. Ничего не изменилось. как наши либерасты ненавидели Россию, так и ненавидят»
(http://isaeva6.ya.ru).

История болезни Либерализм — идеология, предполагающая, что права и свободы отдельного человека
являются основой общественного порядка. Либералы отстаивают свободу слова, предпринимательства,
частную собственность и т. д. В России термин «либерал» подвергся искажению из-за экономических реформ
90-х, приведших к падению жизненного уровня населения. С тех пор у многих слово «либерал» ассоциируется
с «плохим человеком, желающим России зла». Характерен бранный вариант — «либераст», напрямую
указывающий на связь с половым извращением.

В России политические либеральные партии никогда не были сильны. По данным ВЦИОМа, абсолютное
большинство россиян (56%) затруднились дать определение слову «либерал».

Диагноз

Алексей Левинсон, заведующий отделом социально-культурных исследований Левада-Центра
Этот страх перед столь малой группой в обществе культивируется властью. Примерно с конца 90-х
представители российской политической элиты перестали выдвигать собственные идеи — вместо этого они
начали улавливать расхожие стереотипы, настроения и страхи, бытующие в основном в низших слоях
массового сознания, и потом спускать их в народ в качестве идеологии власти. Среди этих страхов — страх
перед либералами и агентами Запада.

Александр Архангельский, писатель, журналист
Боязнь либералов — очень странное явление. Во-первых, их количество стремится к нулю, это меньшинство
от меньшинства. Во-вторых, мало кто понимает, что этот термин вообще означает. Не только те, кто боится
либералов, но и сами либералы. Попробуйте у либерала уточнить, правый он либерал или левый, тяготеет к
экономическому либерализму или к социальному... Не исключено, что это поставит его в тупик. То же касается
Госдепа и США, которых часто боятся те, кто боится либералов. Что они знают об Америке? Америка разная,
в разных штатах разные законы, в том числе есть и консервативные, антилибералам они понравились бы. Но
для этих людей Америка — это такая страна, где живут люди с песьими головами. Это совершенно
абстрактный враг. Россия в целом больна ксенофобией, либерал — враг не хуже других.

5 Церковь
Кто боится Либералы, гомосексуалисты.

Объективные причины страха Радикальные заявления в социальных сетях и СМИ часто делаются «от лица
всех верующих».

Субъективные жалобы Полное слияние церкви и государства, возвращение церковного суда, государство
перестает быть светским.

Речь больного «Задумайтесь, в каком обществе вы хотите жить. В таком, где окружающие образованны,
признают и уважают права и свободы других людей?.. Или же в новом средневековье?... Ведь это так удобно
— ограбил, украл, смошенничал, потом покаялся, наколол купола, подарил священнослужителю джип,



поставил свечку и удобный бог все простит, можно продолжать» (drnovikov.livejournal.com).

История болезни Экспериментальное введение в некоторых школах учебного курса «Основы православной
культуры», а в некоторых вузах курса «Духовная безопасность» вызвали волну возмущения светски
настроенной части общества. А после поддержки патриархом Кириллом Владимира Путина на выборах в
социальных сетях и СМИ заговорили о слиянии РПЦ и государства. Способствовали росту антиклерикальных
настроений и громкие скандалы, связанные с патриархией: часы патриарха, суд со священником Шевченко, и
арест панк-группы Pussy Riot.

Однако антиклерикалы в России в меньшинстве: по данным ВЦИОМ, в 2012 году относительное большинство
россиян (43%) признают нынешние отношения между церковью и государством гармоничными; еще четверть
(23%) считают участие РПЦ в жизни общества недостаточным; и только каждый пятый (19%) убежден, что
православная церковь излишне активна в политических вопросах.

Диагноз

Андрей Милехин, президент исследовательского холдинга «Ромир»
Речь не об усилении роли церкви, а о том, что она не уравновешивается ролью гражданского общества.
Существуют три модели общественного устройства — Иерусалим, Рим, Афины — с опорой соответственно на
сильные церковь, государство или общество. В западном мире церковь часто бывает довольно сильным
институтом, но ее роль уравновешивается как раз ролью гражданского общества. У нас же Афины
традиционно провисают. Мелкие нападки на церковь и лично на патриарха Кирилла — это неумно: в итоге они
только увеличивают количество сторонников церкви. Баланс может восстановиться только при укреплении
общественных институтов. Очень показательным с обеих сторон мне кажется дело Pussy Riot: страсти вокруг
него заменили многие дискуссии по существу и привели стороны к обоюдному безумию.

Мария Мчедлова, профессор РУДН, ведущий научный сотрудник центра «Религия в современном
обществе» Института социологии РАН
По данным Института социологии — и эти цифры согласуются с данными ВЦИОМ, — в 2012 году 79% россиян
причисляют себя к православным. Но при этом социальная база церкви — это ведь воцерковленные люди, а
их всего 11–14%. Почему же тогда церковь так важна? Население разочаровано практически всеми
социально-политическими институтами, коррумпированностью системы, уровень межличностного доверия
предельно низок, в результате возникает мощный запрос на социальную справедливость. Согласно
последнему исследованию ИС РАН, главная мечта россиян — мечта о справедливости. Эту социальную
функцию выполняет церковь, что и обеспечивает ей огромный уровень доверия.

Александр Архангельский, писатель, журналист
Во всем мире левые либералы критикуют церковь. В этом смысле мы не отличаемся от западной
общественной модели.

6 Полиция и спецслужбы
Кто боится Самые разные группы населения. По данным Института социологии РАН, уровень доверия
полиции составляет 21%.

Объективные причины страха Высокая коррумпированность правоохранительных органов, громкие
разоблачения, связанные с пытками и нарушениями их сотрудниками прав граждан.

Субъективные жалобы Все менты жестоки и продажны. КГБ возвращается.

Речь больного Sinjajaboroda: «Когда встречаете мента, всегда помните - это ваш злейший враг, наделёный
властью жуликов и воров, беспредельщик и убийца. Или вы его, или он вас». (sup-managed-01.livejournal.com)

История болезни Уровень доверия к милиции стал падать в 90-е, но во второй половине нулевых темпы
этого падения значительно возросли. Первым по-настоящему шокирующим делом стало дело майора
Евсюкова, сотрудника Царицынского ОВД Москвы, который в апреле 2009 года убил шофера, после чего
открыл огонь по людям в супермаркете.

В 2011 году была проведена реформа (милиция стала называться полицией), но общество она не
удовлетворила. Это недовольство неоднократно подогревалось громкими скандалами, такими как смерть от
пыток Сергея Назарова в казанском полицейском участке.



Диагноз

Андрей Милехин, президент исследовательского холдинга «Ромир»
Людей, которые боятся полиции, можно условно поделить на три группы. Старшее поколение — у него страх
перед правоохранительной и судебной системой сформировался еще в детстве. Люди среднего возраста —
они-то, напротив, привыкли доверять добрым «дядям Степам», и для них развал милиции начался с 90-х
годов, когда вся система была разрушена. И, наконец, молодое поколение, которое сформировалось в
двухтысячные, на фоне громких дел. Сегодня люди пытаются минимизировать общение с полицейскими: даже
если у них что-то случилось, в большинстве случаев они в участок не пойдут. Любое сотрудничество с
полицейскими дискредитировано: считается, что для приличного человека это неприемлемо.

7 Судьи

Кто боится Представители всех социальных групп.

Объективные причины страха Судебные процессы, свидетельствующие об отсутствии в России
полноценной независимой судебной системы.

Субъективные жалобы В России отсутствует правосудие как таковое: в суде побеждает тот, кто платит судье
или делает политический заказ. Суд всегда на стороне прокуратуры.

Речь больного «...Вместо того, чтобы поджечь или расстрелять продажного судью... они сжигают и убивают
себя, а ведь вместо десятка самоубийств, уничтожив десяток зажравшихся чинуш, эти люди стали бы
народными героями» (lambdacor.livejournal.com)

История болезни По данным РАН, недоверие к судебной системе постоянно растет: в 2010 году ей доверяли
19% населения РФ, сейчас — 17%. Данные ВЦИОМ отличаются: деятельность судебной системы одобряют
34%, не одобряют 43%, по сравнению с прошлым годом динамика в пользу судов: в 2011 году 26 и 45%
соответственно. Самые громкие судебные процессы, — дела Ходорковского, Магнитского, Козлова, Фарбера,
Pussy Riot. Характерно появление тематических неологизмов «басманное правосудие», «хамсуд».

Диагноз

Владимир Петухов, заведующий отделом анализа динамики массового сознания Института социологии
РАН
Наша статистика укладывается в общую тенденцию падения доверия ко всем государственным институтам.
Суд рассматривается не как правозащитный институт, а как место, где наказывают.

Степан Львов, руководитель управления социально-политических исследований ВЦИОМ
Большую роль играет низкая квалификация судейского корпуса. В отличие от западной практики, у нас в
судьях часто оказываются люди, которые не имеют большого опыта работы в сфере юриспруденции: сначала
он был помощником судьи, а потом стал судьей. Однако гораздо эффективнее, когда судьи приходят,
например, из адвокатов. Улучшить состояние российских судов могло бы усиление российского адвокатского
корпуса. Сейчас хорошие адвокаты часто предпочитают работать в штате крупных организаций, между тем
мощная профессиональная организация, с одной стороны, позволила бы гражданам эффективнее защищать
свои права, а с другой — со временем люди из этого сообщества начали бы занимать места и в судебной
системе. К тому же высокая квалификация адвокатов, грубо говоря, вынудила бы «соответствовать» и судей.

8 Телевидение
Кто боится Интеллигенция видит в ТВ средство оболванивания граждан в интересах власти, широкие массы
— рассадник порока.

Объективные причины страха ТВ по-прежнему самый массовый вид медиа. В каком-то смысле тот, кто
контролирует ТВ, контролирует и общественное сознание.

Субъективные жалобы Телевидение превращает людей в зомби (характерен термин «зомбоящик»).

Речь больного «Я ненавижу этот зомбоящик. Он делает из моего вкусного ребенка расчетливого монстра»
(needlekami.livejournal.com) «Уже много лет, как человек стал рабом «зомбоящика» (earth-chronicles.ru)

История болезни В 90-е годы ТВ активно смотрели представители всех социальных слоев, в том числе и
интеллигенция. Переломным стал 2001 год, когда на канале «НТВ», изначально входившем в медиаимперию



Гусинского, произошла силовая смена руководства и, соответственно, контента. Постепенное исчезновение
актуальных форматов и прямых эфиров, отставание ТВ от интернета и рост числа развлекательных и
юмористических программ отвратил от ТВ продвинутых зрителей. Не иметь дома телевизора стало модным.
Символично, что именно НТВ в итоге завоевало славу самого скандального и «желтого» канала.

Диагноз

Владимир Петухов, РАН
Представление элиты об инфантильных массах, которые безоговорочно верят телевидению, оторвано от
реальности. Телевидение не входит в число институтов, которым доверяет большинство: в 2010 году ему
доверяли 35% населения, сейчас — 31%. Что касается отупляющего воздействия, в обществе всегда есть
какое-то количество людей, ориентированных на потребление развлекательной продукции, и их количество не
зависит от того, предлагает им эту продукцию телевизор или они находят ее где-нибудь еще.

Андрей Лошак, журналист, автор телепередач из цикла «Профессия — репортер» на НТВ
Нормальные форматы сейчас не могут существовать на телевидении. И дело тут не в политике и не в цензуре,
а именно в рейтингах: публика развращена, она уже привыкла к жесткому, брутальному зрелищу. Причем
зрительская чувствительность стараниями моих коллег постоянно снижается, требуется все больше крови,
насилия, трэша... Как только ты начинаешь говорить умные вещи или просто повествовать с иной интонацией,
зритель переключается на другой канал, где все гремит, взрывается, летает, показывают жопу.

9 Водители
Кто боится Жители больших городов с оживленным движением. Есть три вида водителей, вызывающих
страх: ВИПы с мигалками, быки на джипах и хачи на «копейках».

Объективные причины страха Отсутствие культуры вождения и взаимоуважения на дорогах,
многочисленные случаи неадекватного поведения водителей, приводящего к получению травм и гибели
пешеходов; массовая практика покупки водительских прав; коррумпированность ГИБДД; большое количество
машин в плохом техническом состоянии, а также водителей-приезжих, не приспособленных к дорожной
ситуации в мегаполисах. По данным ВЦИОМ, в среднем по России постоянно сталкиваются с неудобствами на
дороге 8% респондентов, а в Москве и Петербурге — 20%.

Субъективные жалобы Владелец дорогой тачки имеет в бардачке травмат и безнаказанно пристрелит
любого, кто его не пропустит либо подрежет, правила дорожного движения де-факто уже отменены,
гастарбайтеры пытаются устанавливать на дорогах свои порядки и водят машины, как у себя в аулах.

Речь больного «п...головые уё...ки водители машин. как же я вас ненавижу, товарищи уё...ки водители!
особенно — х...еротых, вконец ох...евших, сигналящих по любому поводу обм...дков. еду, никого не трогаю, не
подрезаю, не виляю, них...я — НЕТ ЕМУ НАДО ПОСИГНАЛИТЬ, б...ДЬ!!!!!!!!!!! да от твоего сигнала резкого,
уё...ок, я как раз и вильну и прям тебе под колёса, тупорылое ты чмо!» (keepbeating.livejournal.com)

История болезни До 2003 года одной из самых распространенных проблем были подставы (автовладельца
зажимали на дороге таким образом, что он портил чужой автомобиль, после чего выдвигалось требование
оплатить ущерб, сопровождавшееся угрозами). Но с введением ОСАГО число подстав уменьшилось. Во
второй половине нулевых с распространением мобильных телефонов, оснащенных фотокамерами, и
автомобильных видеорегистраторов примеры вопиющего хамства на дорогах и грубейших нарушений ПДД
стали выкладываться в интернет.

Одним из первых громких скандалов стало дело Анны Шавенковой: в 2009 году в Иркутске дочь главы
областного избиркома сбила на тротуаре двух девушек, одна из которых скончалась, а другая осталась
инвалидом, причем виновница ДТП, выйдя из машины, даже не подошла к пострадавшим, а первым делом
начала осматривать свой автомобиль.

Реакцией общества на хамство чиновных водителей стало движение «Общество синих ведерок», которое
постоянно привлекает к этой проблеме внимание и формирует общественное мнение.

Диагноз

Сергей Стоянов, член Общества синих ведерок
На самом деле ситуация на дорогах дискредитирует власть гораздо больше, чем кажется: это те нарушения,
которые мы, в отличие от многих других, можем проследить, и тут у всех возникает мысль, что они нарушают и



остальные правила. Сейчас у людей уже сложилось мнение: если едет членовоз, ничего хорошего не жди.
Многие, не желая ненужных конфликтов, завидев на дороге автомобиль с проблесковым маячком или
блатным номером, стараются держаться подальше.

Степан Львов, руководитель управления социально-политических исследований ВЦИОМ
Коллективная борьба с беспределом на дорогах — один из позитивных примеров объединения гражданского
общества. В этом объединении участвуют граждане независимо от своих политических и прочих пристрастий,
что выгодно отличает его от многих других. Большинство наших респондентов выступают за ужесточение
системы ответственности за нарушение ПДД. Однако в этом тоже есть опасность. Ужесточение предполагает
упрощение социальных отношений, в какой-то момент сама эта система может превратиться в источник
страха.

10 Врачи
Кто боится Пожилые люди; люди с низким и средним уровнем доходов; люди, не имеющие социального
пакета на работе.

Объективные причины страха Медлительная и забюрократизированная бесплатная медицина порождает
страх просто не дождаться врачебной помощи. Низкие зарплаты врачей вынуждают их оказывать платные
услуги или уходить в частные клиники. А возможность покупки этими клиниками лицензий в обход
установленной законом процедуры провоцирует опасения, что и врачи в них не обладают заявленной
квалификацией.

Субъективные жалобы Нормальную медпомощь можно получить только за деньги. Современные
российские врачи — «убийцы в белых халатах».

Речь больного Butoshina Sonya: Я б сейчас с удовольствием убила бы всех людей вокруг, какую у меня
теперь агрессию вызывают врачи (твиттер); «Гестапо отдыхает по сравнению с «фельдшерами» нашими...а
они только хлоднокровием поражают и нагластью.» (russianews.ru/second/33900)

История болезни В 90-е годы возникло множество частных клиник, среди которых были и откровенно
шарлатанские. Это подорвало доверие населения к частной медицине в целом. Однако бесплатная медицина
также не вызывает доверия. По данным Института социологии РАН, на вопрос «Где вы чаще всего
сталкиваетесь с проблемой?» 23% респондентов ответили: «В поликлинике». По мнению экспертов, падение
доверия к государственной медицине — отражение общего падения доверия к государственным институтам.

Диагноз

Степан Львов, руководитель управления социально-политических исследований ВЦИОМ
55% респондентов считают, что введение платного здравоохранения в России — дело самого ближайшего
будущего, и 30% этого боятся. Личную ответственность за ухудшение здоровья чувствуют только 35%
населения, то есть многие склонны винить в своих проблемах, в том числе приобретенных в результате
неправильного образа жизни, врачей. Кроме того, в России отсутствует культура превентивной заботы о
здоровье: человек идет к врачу только в крайнем случае, и порой на этом этапе медики выполнить свои
функции уже просто не могут.

Артем Алексеев, психиатр, кандидат медицинских наук, создатель медико-реабилитационного центра
«Новая жизнь»
Вопрос с частными врачами действительно очень неоднозначный. Лицензию получить не так сложно, а
главное, в течение первых трех лет работы Роспотребнадзор не проверяет деятельность компании —
проверки проводятся только в случае жалобы. Таким образом, в новоявленном медицинском центре в течение
трех лет может происходить все что угодно вплоть до полной смены состава: всех врачей с дипломами и
сертификатами, которые проверяли при выдаче лицензии, могут заменить на случайных людей. На Западе
посредником между врачом и пациентом часто служит страховая компания, которая просто не оплатит
лечения в случае оказания некачественных услуг, ну и в целом страховщикам, конечно, гораздо легче
защищать права пациента, чем самому юридически не подкованному человеку.

Мария Баранкина
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